

Reggeli Újság

Ujvidék, 1941 július 2, szerda

Szerkeszti:
ANDRÉE DEZSÓ

22. évfolyam 159. szám

A NÉMETEK ELVÁGJÁK LENINGRÁDOT

MOSZKVÁTÓL

A szovjet hétfőn 280 újabb repülőgépet veszített

A romániai arcvonalon a német erők 130 szovjetgépet lőttek le

A tengelyhatalmak elismerték a kínai nemzeti kormányt

A német véderőfőparancsnokság jelenti a vezéri főhadiszállásról kedden délelőtt:

A légi haderő június 30-án újabb, megsemmisítő csapásokat mért a szovjet harci- és vadászrepülőgépekre. Az ellenség június 30-án összesen 280 repülőgépet veszített, ebből 216 gépet légi harcban. Különösen kitűntette magát Mölders alezredes vadászrajja, amely 110 és Trautloff őrnagy vadászrajja, amely 65 ellenséges gépet lőtt le. A Trautloff-vadászraj Dünaburgnál a támadó 40 szovjetgépet mind egy szálra megsemmisítette. A harcokban Mölders alezredes 82., Joppi kapitány pedig 52. légi győzelmét aratta.

Elpusztított hidak

Mint a Német T. I. jelenti, német harci repülőgépek kisebb csoportjai június 29-én a szovjet arcvonal tűzfészekétől keletre, az ellenség visszavonulási utvonalaiknak megszakítására szálltak harcba. E vállalkozások során 8 hidat szétromboltak, egyet pedig, amelyet a német bombák már előzőleg súlyosan megrongáltak, most telje-

sen elpusztítottak. Minthogy az orosz folyók felett átvezető hidak száma viszonylag kevés és csak a nagy országutak számára építettek szilárd, összekötő hidakat, a hidak pusztulása még veszélyesebbé teszi a Fehér-Oroszországban álló, erősen fenyegetett szovjetcsapatok helyzetét.

Romániai német hadijelentés

A romániai német csapatok főhadiszállása közli:

A romániai keleti arcvonalon tovább folytatódott a hadművelet. A kitzüött célokat mindenütt elértek és a szovjetcsapatok támadásait visszaverték. A Dunadelta vidékén a hadművelet tovább folynak. A német és román repülőgépek ugyancsak folytatják támadó hadműveleteiket és hebizonyították a légi fölényt. Szovjetrepülőgépek bombázták Konstanza, Galac, Jassy és Buzeu városokat. A polgári lakosságot bombákkal és géppuskákkal támadták meg. Június 26-án 3 szovjetgépet sikerült első ízben Bukarest egyik negyedére néhány bombát dobni, de komoly károkat nem okoztak. A támadó szovjetgépek közül kettőt lelőttek.

Az utóbbi napokban a romániai német erők 130 szovjetgépet lőttek le. Saját veszteségük 3 gép volt. Konstanza előtt két szovjetorosz romboló jelent meg. A Moszkva nevű elsüllyesztették, a másik rombolót pedig súlyosan megrongálták. Szovjet részről ejtőernyősöket bocsátottak le a román terület több pontján, de nagy részüket elfogták.

BERLIN ELISMERTE
VANCSINGVEIT

Berlinből jelentik: A német birodalmi kormány kedden a Vancsingvei elnök vezetése alatt álló kínai nemzeti kormányt — a német kormányhoz intézett kérelmének megfelelően — elismerte és rövidesen felveszi vele a diplomáciai kapcsolatokat. Az olasz kormány kedden szintén elismerte a nankingi kormányt.

A FINN HARCTÉR HIREI

Az Aftonbladet helsinki tudósítójának jelentése szerint finn repülőgépek hétfőn röplapokat szórtak le Hangőre. Ezeket felszólították a szovjet helyőrségeket, adják meg magukat, hogy kerüljék a felesleges vérontást, mert hiábavaló minden ellenállás. A tudósító hozzáteszi még, hogy a finn útegek szakadatlanul tűz alatt tartják a környék szovjet hadállásait.

Helsinkiből jelentik: A Svédországból jövő több ezer önkéntest a svédnyelvű finn egységekhez osztják be, a dániai önkéntesek külön alakulatot alkotnak majd. Egy norvég önkéntes légio is részt vesz a finn háborúban.

A Stefani a Szovjet elleni háborúról

A Stefani-iroda diplomáciai szerkesztője a következőket írja:

Az a háború, amelyet a tengelyhatalmak és egész Európa folytat a Szovjet ellen, érdekes megfigyelésekre ad alkalmat. Mindenekelőtt figyelemreméltók azok a tüntetések, amelyekkel a tengelycsapatok fogadta a lakosság nemcsak a közvetlen közeljövőben, hanem ott is, ahol a bolsevista rendszer már régóta uralmon volt. E területek lakossága gyűlölet vagy bizalmatlanság helyett kitörő lelkesedésének adott kifejezést, hogy végre felszabadulhat a Kreml igája alól. Hangsúlyozni kell továbbá a foglyul esett szovjetkatonáknak azokat a

kijelentéseit, amelyekből kitűnik, hogy a moszkvai vezetők csupán erőszakkal tudták a bolsevista hadsereget harcra kényszeríteni és a szovjetkatonákat a legkegyetlenebb erőszakkal kergették támadásra, gyakran a GPU gépfegyvereinek fenyegetésével. Figyelemreméltó a fogoly katonáknak az az alapvető megkülönböztetése, amely szerint ők oroszok, nem pedig bolsevisták. Mindebből azt a következtetést lehet levonni, hogy a moszkvai kolosszus szilárdsága nem nyugodhat túlságosan biztos alapokon, ha a katonákat erővel kell harcba kergetni, továbbá, ha a lakosság felszabadítóként fogadja a tulajdonképpeni ellenséget.

A keleti hadjárat első része befejeződött

Rómában a legújabb táviratok és értesülések alapján egyöntetűen megállapítják, hogy Lemberg elfoglalásával a szovjetellenes háború első része befejeződött. Lemberg elfoglalása igen nagy jelentőségű, mert lehetővé teszi a vörösöknek, hogy tartsák a Kárpátokra és a Pruthra támaszkodó balszárnyukat, következképp a román frontra nehezedő szovjetnyomás enyhülni fog.

Északon a Duna átlépése azt jelenti, hogy Vitebszk felé mennek a német hadak. Ez a fejlemény további kedvező fejlődést ígér és lehetővé teszi, hogy Leningrádot elvágják Moszkvától.

Knox harcias beszéde

Bostonból jelenti a Német T. I.: Knox, az Egyesült Államok haditengerészeti minisztere legutóbbi beszédében követelte, hogy az Egyesült Államok lépjen be a háborúba. Elérkezett az idő, hogy az Egyesült Államok harcra vessen hajóhadát az Atlanti Óceánon — mondotta. Ez valószínűen nagy áldozatokkal jár majd, de az Egyesült Államoknak készen kell lennie arra, hogy megkötse ugyanazt az anyagi és véráldozatot, mint az angol nép. Ha a németek az Anglia szolgálatában közlekedő hajóját továbbra is az eddigi mértékben pusztítják, Németország győzelme biztos. Knox közölte, hogy 1941 első 5 hónapjában 2.200.000 tonna angol hajóteret súly-

lyesztettek el a németek. Ez annyit jelent, hogy az Egyesült Államokban és Angliában épülő minden egyes új hajóval szemben a németek már háromszor süllyesztettek el.

A NÉMET ÉS A SZOVJET-
DIPLOMATÁK HAZAUTAZASA

Illetékes berlini helyről közlik, hogy a Szovjetunió diplomáciai képviselői még a német fővárosban tartózkodnak. Valószínűnek tartják, hogy rövidesen megtörténik a szovjetdiplomata elutazása. Moszkvában már megkezdtek a tárgyalásokat az ottani diplomata kicseréléséről. A visszatérési utvonatról Berlinben még közelebbit nem közöltek.

Kitüntették a volt belgrádi magyar követet és a követség tagjait

Budapestről jelentik, hogy báró Bakách-Bessenyei György volt belgrádi követnek a muniszterelnök előterjesztésére Horthy Miklós kormányzó

a magyar érdemrend nagykeresztjét adományozta.

Báró Bakách-Bessenyeit nem érte méltatlanul a kitüntetés, a Délvidék magyarsága őszintén örül a volt belgrádi magyar követ kitüntetésének, mert báró Bakách-Bessenyei a legválságosabb időkben képviselte a magyar érdekeket a szerb fővárosban és mindig szívén viselte s ahol lehetett, enyhítette, jobbátette a Délvidék magyarjainak sorsát.

A volt belgrádi követtel egyidejűleg kitüntették dr. Bolla Gyula ügyvivőt és nagysötétági Hoffmann Sándor követségi tanácsost

a magyar érdemrend közepeskeresztjével,

Farkas Béla irodafőtisztet, dr. Zimányi Je. nő irodatisztet és Kürtfalvi Frigyes irodasegédtsztet

a magyar arany érdemkeresztjével,

Ainhorn Antalt a magyar ezüst érdemkeresztjével, Környei Józsefet és Fenyvesi Józsefet a magyar ezüst érdemrenddel és Hansel Dezsőt, valamint Lajtai István a magyar bronz érdemkeresztjével.

Bolla ügyvivőt közel kétévtes belgrádi szolgálatteljesítésekor érte a megérdemelt kitüntetés, Hoffmann Sándor báró Bakách-Bessenyei György követtel egyidőben került Belgrádba, de nevét épügy, mint dr. Bolla Gyuláét, megtanulta a délvidéki magyarság, amelynek törekvéseit mindig figyelemmel kísérték, ismerték és teljes mértékben átérték. A kitüntetésekhez a délvidéki magyarság egy szívvel, boldogan gratulál.

Bajtárs kutatás

(Ebben a rovatban díjtalanul közöljük a katonai üzeneteket.)

Jakab Sándor tart. főhadnagy, a m. kir. 29. honvéd gyalogezred 8. századának volt a parancsnoka, 1916-ban a bukovinai hadszíntéren.

Oterszky tart. főhadnagy ugyan csak a 29. honvéd gyalogezrednél szolgált, a 7. századnak volt a parancsnoka. Mindkettőjüket keresi Manz Antal kereskedő és kéri, hogy hollétükről értesítsék. Címe: Manz Antal (Boróc).

Szücs Ferenc törzsőrmester a marosvásárhelyi 22. honvéd gyalogezredben szolgált és 1918-ban eltűnt az olasz hadszíntéren. Aki tud róla valamit, értesítse Szücs Ferencné (Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-ut 79.)

Figyelem! Ma érkezett meg Virág Nándor és cigányzenekara, aki minden este a "Nagyhungária" (volt Linda) étteremben muzsikál. Kötő magyar és bécsi konyha, elsőrendű italok. Abonenseket felvesszünk. Kérjük a nagyérdemű közönség szíves pártfogását: **Varga Ferenc és Balogh Vendel** tulajdonosok.

A pápa rádióbeszéde

El fog jönni az emberiség békéje és nyugalma

Rómából jelentik: XII. Pius pápa Péter-Pál napján a rádióban beszédet mondott az isteni gondviselésnek az emberi eseményekre való hatásáról.

— Ma szívünk, akárcsak a ti szívetek is szeretett fiaim, összeszorul a bajok, szenvedések és aggodalmak irtózatos örvényének láttán. A hívők soraiban vannak ugyan vigasztaló jelenségek is, így például

a kereszténység bátor védelmezése, az igazi hazaszeretet, a hősiesség, a hitélet feléledése.

A másik oldalon ott vannak a bajok, a bűnök, amelyek behatolnak az egyéni életbe, a családi életbe és a társadalmi szervezetbe nemcsak mint megtört jelenségek, hanem, mint felmagasztalási tárgyai. Itt van továbbá

az igazságérzet és szeretet hiányossága,

a szerencsétlenségbe döntött családok, holttestek, amelyeket bombák és gépfegyverek szaggattak szét. Sebesültek, rokkantak, menekültek, foglyok és még sok-sok baj, ami nemcsak a harcolókat, hanem a védtelen polgári lakosságot is sújtja. Itt van a blokád és az ellenblokád, amely egyes helyeken már-már éhínséget okoz. Eh-

hez járul a sok üldözöttség, amelyet az egyház papjainak és apácáinak a hitük miatt a világ egy részében el kell szenvedniük.

A pápa ezután rámutatott arra, hogy milyen sokan a bajok és a bűnök láttán kétségeket éreznek az isteni gondviselés tekintetében és felteszik a kérdést, hogyan engedheti ezt meg az Isten. Erre a kérdésre válaszolva a pápa ezeket mondotta:

— Amíg az emberek években gondolkoznak, addig

a Mindenható évezredekben, sőt örökkévalóságban látja a világot

és megengedi az időleges baj, bűn, istentelenségek, egyvetlenkedést. Ezt is végeredményben a népek és az egyének javára teszi. Hogy e megpróbáltatások után annál biztosabban vezesse vissza őket az isteni igazságos utra. Ez a rossz időleges győzelme ezen a földön. El fog jönni a felszabadulás napja, amikor a Mindenható Isten emberi ésszel előre nem látható utakon

visszaadja az emberiségnek a békét és a nyugalmat.

Beszéde utolsó részében az isteni gondviselésbe vetett rendkívüli bizalomra hívta fel a hívőket, majd áldását adta.

A szovjet repülőgépvésztesége már 4500-ra emelkedett

A németek a Keleti Tengernél körülzártak egy szovjet hadosztályt

A német repülőgépek szünet nélkül támadják a visszavonuló nagy szovjet csapatokat

A Német Távirati Iroda hétfőn este a következő közleményt adta ki:

A Litvánián és Lettországon keresztül észak felé haladó német egységek a Keleti-tenger partja közelében teljesen körbezártak egy szovjet hadosztályt. A gyűrű oly szoros és erős, hogy a szovjet erők megsemmisítése biztos.

A Ravaruszka vidékén elvonuló német csapatok elkeseredett

harcok árán megtörték a támadásra készülő szovjet erők makacs ellenállását. A németek többszáz szovjet páncélosot semmisítettek meg, illetve ejtettek zsákmányul. Ezenkívül a vörösök 42 darab 21 centiméteres mozsara került az előnyomuló német csapatok birtokába.

A német légi erők változatlanul heves csapásokkal avatkozik bele a földön folyó küzdelembe. A Szovjet repülőgépvésztesége már 4500-ra emelkedett.

A menekülő szovjet haderő üldözése

A keleti harctér északi szárnyán a német harci repülőgépek június 29-én főleg a Balti-államoktól keletre vezető utvonalat, a szovjet csapatok nagy visszavonulási vonalait támadták. A nagy összekötő utvonalat több száz kilométer hosszúságban gépesített és fogatolt oszlopok, tüzéség és gyalogos csapatok lepik el és ezek a csapatok mindazon igyekeznek, hogy kivonják magukat a német átkaroló támadásból. Né-

met harci és zuhanóbombázók szakadatlanul és nagyon hatásosan bombázták ezeket a menekülő oszlopokat és tüzfegyvereikkel tüzeltek rájuk. Igen sok járművet és löveget pusztítottak el, utakat tetek járhatatlanná és véres veszteségeket okoztak a szovjet csapatoknak. Ugyancsak bombázták és telitalálatokkal megszakítottak egy vasutvonalat és eltaláltak több mozgásban levő vonatszerelvényt. Az egyik vonat közvetlenül a bomba robbanása után kisiklott.

Ár rendelet

A gyári és ipari alapanyagok mennyiségének és árának bejelentése

Ujvidék thj. városi katonai parancsnoka 542/1941. szám alatt a következő rendeletet adta ki:

a gyárak és ipari alapanyagokat (fonalakat, fém, félgyműanyagokat stb.) előállító vállalatok, feldolgozó üzemek által fehasznált nyersanyagok mennyiségének (készletének) és beszerzési árának bejelentése, valamint a magasabb beszerzési áraknak a kereskedelmi forgalomban történő továbbhárítása tárgyában.

1. §. Elrendelem, hogy a gyári és ipari alapanyagokat előállító üzemek, valamint az u. n. feldolgozó iparok, továbbá azon iparok, melyek olyan nyersanyagokat használnak fel, amelyek átlaga nem jelentkezik a készgyműanyagban, mint a textilgyártó és bérfestő ipar, mind a belföld, mind a külföldi eredetű nyersanyagok (alapanyagok) készletében levő mennyiséget és ezen készletek különböző beszerzési egységárát a jelen rendelet kihirdetése követő 8. napon belül bejelenteni kötelesek a városi katonai parancsnokság árszabályozási előadó-jánál (Tözsde-palota fld. 17. sz.). A bejelentésben a beszerzési egységár után külön tüntetendő fel a beszerzési árjárulékaikat együttes — az egység ára eső — összege, ugymint, fuvarköltség, trosarina, vám stb.

2. §. A gyárak és az említett üzemek 1941 március 25. napjával rögzített és bejelentett áráktól való eltérés esetén a nyers, segédanyagok, munkabérek és egyéb költség tényezőkből eredő költség többleteiket csak előzetes engedély, ármegállapítás után számíthatják fel a készgyműanyagok árában.

3. §. A kereskedői árak tekintetében a magasabb áron beszerzett áruk forgalombahozatalánál, amennyiben az illető kereskedői szakmában felszámítható bruttó haszonkulcsokra ezideig rendeleti intézkedés még nem történt, a magasabb beszerzési árhoz az ugyanazon áru, de alacsonyabb beszerzési áránál korábban vagyis 1941. március hó 25. napján alkalmazott regie és haszon együttes összegét számíthatják fel. Ennélfogva az alacsonyabb és a magasabb beszerzési ár különbsége csak összegében hátritható át a fogyasztóra. A kereskedő, vagy viszont eladó ezzel ellentétes árszámítását árdrágításnak minősítem, kikkel szemben a bünyvádi eljárást haladéktalanul folyamatba fogom tenni.

4. §. Elrendelem továbbá, hogy mindazok a vállalatok és üzemek, amelyek a volt bányahivatal kereskedelmi osztályánál az elfoglalás (bevonulás) előtt akár a külföldi származású nyers és segédanyagok drágulásából keletkezett költség többlet felszámítása, vagy v. jugoszláv árszabályozás következtében előírt bármely más okból ármegállapítást kértek — és az elintézésről értesítést nem kaptak — eredeti beadványuk másolatait magyarnyelven az eredeti beadványhoz bocsátott okiratok (számlák, vámdéklarációk stb.) feltüntetésével a fenti hivatalhoz saját érdekükben nyújsák be.

Jelen rendelet azonnal hatályba lép.

Ujvidék, 1941 július 1.

vitéz Bayer Ferenc s. k. m. kir. honvéd tábornok v. katonai parancsnok.

A bácskai földigénylők részére 139.000 hold föld áll rendelkezésre

A bukovinai székelyek mellett más külföldi magyarokat is hazatelepítenek

A bukovinai székelyek visszatelepítése a Bácskába igazolja, hogy a kormány mennyi előrelátással, a visszatelepítéssel megbizottak mennyi hozzáértéssel intézték ezt a kérdést. A délvidéki síkságon, helyesebben a Bácskában a magyarság számarányáról pontos és megbízható adataink nincsenek, mivel a szerb népszámlálást nem egyáltalán nem lehet alapul venni. Hozzávetőleges becslés szerint azonban körülbelül 350.000 magyar él a Bácskában. Mellettük 160.000—170.000 német és 140.000 szerb lehet, ezenkívül körülbelül 70.000 a bunyevácok, horvátok és sokácok száma. Van ezenkívül körülbelül 25.000 szlovák és 9.000—9.500 ruszin is. Mindezek a számok azonban csak hozzávetőlegesek, a lakosság pontos számát csak a megtartandó magyar népszámlálás alapján tudjuk majd meg.

Bácska, talán azért, mert a világ egyik legtermékenyebb területe, a népek valóságos keveréke, ahol a magyar elem számbeli fölénye a napnál is világosabb.

A multak szomorú tapasztalatai azonban azt mutatják, hogy minden erővel arra kell törekednünk, hogy az országnak éppen ezen a leggazdagabb részén minél több magyart tudjunk. E téren az első lépés a bukovinai székelyek letelepítése. Alig két-három hete vannak itt a bukovinai magyarok és máris olyan tökéletesen beilleszkedtek a bácskai életbe, mintha soha máshol nem laktak volna. Földjeiket mintszerűen művelik, házaikat, falvaikat ragyogó tisztán tartják, úgy, hogy aki még ez év áprilisában a mai székely telepeken, az akkori dobrovoljac-kolonékon járt, szinte rá sem ismer. Ehhez a rendhez, tisztasághoz és dolgos néphez nem voltunk hozzászokva. A dobrovoljacok és szerb telepek ugyancsak keveset törődtek a munkával, természetesen ennek meg is volt a következménye, mert

a dobrovoljac-földeken félannyi sem termett, mint a magyar vagy német gazda földjén.

A hazatért bukovinai magyarok valósággal átvárásolták az elhanyagolt telepeket, falvakat és büszke megelégedéssel nézik, hogyan sárgál a buzakalász, melynek aratása most indul meg.

A bukovinai magyarok visszatelepítésének sikere a legjobb zálog arra, hogy ez a munka nem szűnik meg.

Hazajöttek már a belgrádi magyarok is közel kétezren és őket követik a szerbiai megdélserbiai magyarok, akiknek számát szintén kétezerre lehet becsülni. Ezek azonban nem földművesek, hanem főleg ipari munkások, akiket nem a bácskai síkságon, hanem a városi műhelyekben és gyárakban kell elhelyezni.

Vannak azonban földműveseink Magyarországon kívül más-
hol és ezek hazatérése szintén nagy magyar érdek. Itt vannak

elsősorban a szerémi, szlavóniai és horvátországi magyarok. Ezek körében már is megindult a mozgalom, hogy hazajöjjenek.

Nyolcvanezer magyar lakik a Független Horvát Allam területén, nagyrésze földműves.

Dolgos, iparkodó horvátországi magyar, akiben ismét hatalmas lánggal él a magyar érzés és öntudat. A horvátországi magyarok egy része zárt telepeken él, sok-ezren azonban a horvát tengerben szétszórta és ezek megtartása ma különösen nehéz.

A szétszórta horvátországi magyarok hazatelepítése nagyon sürgős.

Fontos lenne azért is hazahozni őket, mert sehol sem vesztette el magyar mivoltát annyi magyar származású ember, mint éppen Horvátországban.

Tizezrekre megy azoknak a magyarnyelvű horvátoknak a száma, akiknek apái talán nem is tudtak még másként, mint magyarul, fiaik pedig egy szót sem tudnak őseik anyanyelvén.

Ez az elmagyartalanodás most még inkább fenyegeti őket, mint a multban, mert a katolikus egyház, amelyhez a horvátországi magyarok nagyszáma tartozik, nagy asszimiláló erővel bír. A horvátországi magyarok szegény földművesek, fiaik nem tanulnak papoknak, tanítóknak és így a templomban meg az iskolában nem hallhatják édes anyanyelvüket, amely az évtizedek során — amire sok szomorú példánk van — teljes feledésbe megy sokaknál.

Ahol nagy tömegben laknak a magyarok, ott nem olyan nagy a veszély, de az elszórtan lakók megmentése feltétlenül sürgős intézkedéseket tesz szükségessé.

Haza kell hozni a horvátországi magyarokat, hogy megmenthessük őket magyarságunknak, de haza kell hozni őket azért is, mert nem vagyunk olyan sokan, hogy 80.000 emberről lemondhassunk. A visszatelepítésnek fokozatosan kell megtörténnie. Először az elszórtan, főleg a horvát városokban lakókat kell hazahozni, utána pedig a falvak lakosságát, mert sok faluban magyar többség van, de ahol kisebbségben vannak, ott is lehetőleg egy kerületet laknak és megőrzik magyar mivoltukat.

A horvátországi magyarok egy részét Bácskában lehet letelepíteni, vannak azonban az országban még más területek is, ahol letelepíthetők. A Bácskába kerülő horvátországi magyarok részére még van föld, hiszen

a bukovinai székelyek a volt szerb földbirtokreform által igénybevért földnek csak egy részét kapták.

A bukovinai székelyeknek a Délvidékre történt áttelepítésével és a nekik kiosztott földdel kapcsolatosan téves és alaptalan hírek láttak napvilágot. Éppen ezek az

elterjedt lehetetlen hírek tették szükségessé, hogy a legilletéke-
sebb helyen érdeklődjünk, mi történik a földekkel, amelyek az ide-
telepített dobrovoljacok és csetnik-
ek távozása után felszabadultak?

A válasz mindenkit megnyugtathat, különösen azokat, akik már évtizedek óta várakoznak arra, hogy földhöz juthassanak.

— A kormánynak 192.000 hold föld áll rendelkezésre, hogy az igénylők között szétosztssa. Ebből a területből körülbelül 53.000 holdat szánt a Bukovinából idetelepült székelyek, továbbá vitézek és külföldről visszatérő magyarok közötti szétosztás céljaira. Egyáltalán nem helyes tehát egyes budapesti lapok közlése, hogy az idetelepített 13.000 bukovinai székely között osztották volna ki az egész 53.000 holdat. Bukovinából körülbelül 3.200 család jött Bácskába, akik a települési célokra igénybevért 53.000 holdnak csak kisebb felét kapták, a többi pe-

dig a vitézek és külföldről visszatelepülő magyarok között osztják szét.

— Maradt azonban még 139.000 hold, amit a bácskai földigénylők között osztanak szét.

Ez még nem is az egész igénybevehető terület, mert ezenkívül is van még föld, amit a birtokreform céljaira felhasználhatnak. A bácskai földigénylők kielégítésére tehát nagy területek állnak a kormány rendelkezésére. Ilymódon azok, akik joggal követelhetnek földet, feltétlenül kapnak is. A szerb csetnikiek és telepek el-távolításával felszabadult földet nem oszthatták ki azonnal a bácskai földigénylők között, mert

először pontosan meg kell állapítani, hogy kik azok, akiknek föld jár.

Ez természetesen hosszabb munka, azért kell várni a bácskai földigénylők kielégítésével. Amint pontosan megállapították, hogy kik kaphatnak a földből, amit a szerb agrárreform igénybevért, azonnal megkezdik a jogosultak kielégítését.

Van tehát még elég föld nemcsak a Horvátországból visszatelepítendő magyarok, hanem a bácskai magyar öslakosság számára is.

Sikerrel vizsgáltak a Vöröskereszt ujvidéki házi betegápolási tanfolyamának hallgatói

Rövidesen újabb tanfolyam kezdődik

A Vöröskereszt Egylet Ujvidéken házi betegápolási tanfolyamot tartott, amelyen nyolcvan hallgató vett részt. A tanfolyamon a házi betegápolást tanította Márta nővér, mégpedig gyakorlatilag és elméletileg is. A kéthetes tanfolyam eredményéről kellett beszámolni a hallgatóknak a hétfő délutáni vizsgán.

Az Andrássy-uti polgári fiúiskola tornatermében megtartott vizsgán megjelent báró Apor Gizella főnökasszony, vitéz Bayor Ferenc tábornok Ujvidék városi katonai parancsnoka, dr. Molnár Gyula városi tisztii főorvos, dr. Szalontay Zoltán a kórház igazgató főorvosa és dr. Halász Gyula az ujvidéki betegsegélyző főorvosa.

A Magyar Hiszekegy elmondása után vitéz Bayor Ferenc tábornokot és báró Apor főnökasszonyt üdvözölték a vizsgán megjelentek. Ezután vitéz Bayor Ferenc tábornok, az ujvidéki Vörös Kereszt Egylet elnöke üdvözölte a tanfolyam résztvevőit. Hangoztatta, hogy

a Vörös Kereszt önkéntes ápolói nagy és nemes munkát végeznek különösen a háborúban.

A világháború folyamán ő maga is többször megsebesült és ekkor tanulta meg becsülni az önfeláldozó munkát, amit az önkéntes ápolónők végeznek.

Háboru esetén az önkéntes ápolónők álljanak a magyar katonák mögé és teljesítsék nemes hivatásukat.

A vizsga megnyitása után először azt a nyolc önkéntes ápolónőt vizsgáztatták, akik még a jugoszláv Vöröskereszt Egylet önkéntes ápolónői tanfolyamán résztvettek. A fogadalom letétele előtt báró Apor főnökasszony felhiva a jelöltek figyelmét arra, hogy

az önkéntes ápolónők nagy kötelezettségen vállalnak magukra, mert a háboru vagy valamilyen elemi csapás idején oda kell menniük, ahova a Vöröskereszt Egylet központja kiküldi őket.

Felszólítja ezért őket, hogy még a

fogadalom letétele előtt gondolja meg mindegyik, hajlandó-e ilyen áldozatot hozni. A jelöltek egyhangúlag kijelentették, hogy leteszik a fogadalmat. Erre dr. Molnár Gyula városi tisztii főorvos felolvasta a fogadalom szövegét, amit mindegyik önkéntes ápolónő utána mondott. Báró Apor Gizella főnökasszony ezután mellükre tűzte a Vöröskereszt önkéntes ápolónők jelvényét, vitéz Bayor Ferenc tábornok pedig átadta nekik az önkéntes ápolónői igazolványt.

Az önkéntes ápolónők fogadalom-tétele után került sor a házi betegápolási tanfolyam hallgatóinak vizsgáztatására. A megjelentek mind tökéletesen megállították a vizsgát és bizonyosságot tettek arról, hogy

milyen nagyfontosságú a tanfolyam, amelyen megtanították a résztvevőket arra, hogyan kell otthonukban a beteget szakszerűen ápolni, mit kell tenni betegségek vagy baleseteknél az orvos megérkezése előtt.

A vizsga emléleti és gyakorlati volt és a vizsgázók tudása igazolta a farradságot, amit az előadó Márta nővér kifejtett, de egyúttal azt is, hogy a hallgatók az ügy komolyságához mérten foglalkoztak a tanfolyam ideje alatt az elvégzendő tananyaggal.

A vizsga befejeztével dr. Molnár Gyula tisztii főorvos fejezte ki megelégedését az eredmény felett. Báró Apor Gizella főnökasszony arra kérte a végzett hallgatókat, hogy

necsak otthon ápolják gondal a beteget,

hanem ha tudomást szereznek, hogy szomszédjukban van beteg, segítsenek ott is az ápolásban és annak hozzátartozóit oktassák ki arra, hogyan kell a beteggel bánni.

A Szózat elnéklése fejezte be a Vöröskereszt házi betegápolási tanfolyamának vizsgáját, amely minden tekintetben tökéletesen sikerült.

A Vöröskereszt Egylet legközelebb újabb tanfolyamot rendez Ujvidéken.

Riport „Zsaszáról“

„Boldog vagyok, hogy a sors még most is tartogat számomra örömeit“

— mondja Fedák Sári azzal kapcsolatban, hogy Ujvidék közönségének kedden és szerdán bemutatkozik a Tokaji aszuban és a Gyergyói bálban



A »Zsasz« Ujvidékre érkezett. Amerre jött — azok mondják, akik vele utaztak — kíváncsiak állodáltak az állomáson és ünnepelték Fedák Sárít, a magyar színművészt ma élő Blaha Lujzáját. Verbáson egy kislány megható körülmények között került a »Zsasz« közelébe. Amikor meglátta, odafutott a vonat ablaka elé:

„Jé, a Fedák!...“

mondta ki szívének nagy gyönyörűségével és megkért egy rendőr-bácsit, emelje fel a vonat ablakához, kopogjon be Fedákhoz, mert autogrammot szeretne tőle. Fedák nemcsak autogrammot adott a kedves kislánynak. Megesőköltta, megölelte.

Ujvidékre hétfőn este érkezett meg színművésztünk büszkesége. Fogadtatásán csak azok jelentek meg, akiket korábban értesítettek. Fedák fáradt volt, nem akart feltűnést kelteni. Még így is összeverődött ujjvidéki híveinek tábora és lelkesen megéljenzte a »Hazafelé« édes főszereplőjét, akit a Pallasz Moziban olyan sokan megcsodáltak és megszerettek.

Ma kedden, a Reggeli Újság megjelenése után néhány perccel lép először az ujjvidéki közönség elé Fedák Sári. A Tokaji aszuban játszik (ahogy mondják): testhez álló szerepet. Interjura mentünk Ujvidék kedves vendégéhez, mondjon valamit a Délvidék Budapestjéről. »Zsasz« azonban próbált, egyelőre csak kedves mosolyával jutalmazott bennünket, szándékunkért, amit Kertész Dezső tolmácsolt vele. Interjura jöttünk és próbát láttunk, de ilyen próbát még soha. Szébb volt, mint az előadások, prómierek:

Fedák tündökölt fenn a színpadon, mókás volt, jókedvre hangolta kollégáit

s olyan előadást rögtönöztek, amelyet Ujvidéken csak 1941 június 1-én délben lehetett látni és soha többé. Lantos Ica, Nagy Csilla, Kretész Dezső, Selmezy Mihály rendező-színész, Rajz János komikus, Perényi Sári és a többiek, akik eddig is egy másik, boldogabb világba vittek bennünket istenáldotta tehetségükkel, játékaikkal, ezuttal ott ragyogtak fenn Fedák mellett a Parnaszszuson, ahol nem a halál, hanem a halhatatlanság terem. Sajnáljuk Beleznay Unger István igazgatót, akit elfoglaltsága elszo-

tott Ujvidékről és nem lehetett tanujna a színház forgalmának. Kisdíjak, nagy lányok, legénykék és komolyabb (mondjuk) »bácsik« fogták körül a próba után Fedákot, aki nem zárta le a termet a próba idejére és szép számu »közönség« előtt próbálta a Tokaji aszút. Az F. E. D. A. K. betűk nyomán fogott a tinta a töltőtollakból.

Fedák fáradhatatlanul írta az autogrammokát

s egy kisdíjakot ugyancsak felmelegített, amikor elkérte az ifjú fotográfus arra írta rá kedves sorok kísértében a nevét. A »jövő reménye« azt sem tudta melyik lábára álljon, azután imígyen köszönte meg Zsaszá kedvességét: »Negyvenötben ezt a képet magammal viszem az érettségire, bizonyára ott is meghozza azt a szerencsét, hogy »Készülök, elfelejték mindent s végül jelesre átesuszom!«

Csak néhány szót beszélünk Fedákkal, aki vizsgázó diákként készült a keddi és szerdai bemutató-előadásra. Elmondta, hogy

Ujvidékről csak hallott eddig, de soha nem láthatta

és Ujvidékről alig ismer valakit. (Szegények vagyunk, sokat veszítettünk ezzel a ismeretséggel, de Fedákkal együtt mondjuk):

— Olyan boldog vagyok, hogy a Sors még most is tartogat a számomra örömet, ezt az örömet, hogy Ujvidéket megismerhetem, különösen ilyen áldott körülmények között: a felszabadulás boldogságában. Hálát adok Istennek, hogy Bácska népe, amely a legjobban megmaradt magyarnak, az elnyomatás után végre felszabadult.

Eletem egyik legnagyobb vágya teljesül ma és holnap.

amikor megismerhetem a drága ujjvidéki, bíkai közönséget, amelyről annyi kedveset hallottam, mint a világ egyetlen közönségéről sem.

Fedák Sári ma (kedden este) a Tokaji aszuban, holnap (szerdán) pedig a Gyergyói bálban mutatkozik be Ujvidéken, bizunk benne, hogy Ujvidéknek minden Fedák-rajongója ott lesz a színházban és tapsaikkal megköszönik neki azokat a felejthetetlen órákat, amelyeket filmjeiben szerzett nekünk, az elnyomatás szomorú éveiben.

Bencz Mihály

Teljes diadal

kiséri mindenütt, mert a gyomor-, máj-, epebajosok ezreit gyógyítja a Mira glaubersós gyógyvíz. Az ilyen betegségekben szenvedők orvosukhoz fordulnak és annak tanácsa, ellenőrzése mellett 4-6 hetes kurát tartanak az alföldi, jászkarajenői csodaforrás vizével. Kapható gyógyszer-tárakban, drogériákban, jobb fűszerkereskedésekben. Vizszonteladói képviselő: Cselikovits Testvérek, Ujvidék.

Te Deum...

AZ UJVIDÉKI II. FIU REALGIMNÁZIUM, AZ IPARI KÖZÉPISKOLA, A RÓKUS SZT. ISTVÁN-UTI, AZ ALKOTMÁNY-UTCAI ÉS II. RÁKÓCZI-UTI ELEMI ISKOLÁK ÉVI ÉRTESEITŐJE

Az ujjvidéki iskolák évvégi értesítőjét most készítik, néhol azonban már elkészült és eljuttatták szerkesztőségünkbe. Az értesítők kivétel nélkül igen érdekes adatokat tartalmaznak. A II. fiu reál-gimnázium értesítőjéből az alábbiak derülnek ki:

II. REALGIMNÁZIUM

A tanulók létszáma az iskolaév kezdetén az I. osztályban 207, a II.-ban 110, a III.-ban 102, a IV.-ben 129, az V.-ben 97, a VI.-ban 41, a VII.-ben 37, a VIII.-ban pedig 48 volt. A tanulók közül korábban s a felszabadulás után kimaradt:

Az I. osztályból 112, a II.-ból 45, a III.-ból 60, a IV.-ből 55, az V.-ből 55, a VI.-ból 22, a VII.-ből 22 s a VIII.-ból 21. Év végén összesen maradt

az év elején beiratkozott 771-ből 416,

a következő osztályokban: elsőben 104, a másodikban 69, a harmadikban 46, a negyedikben 80, az ötödikben 47, a hatodikban 22, a hetedikben 18 és a nyolcadik osztályban 30. A tanulók anyanyelv szerint a következőképp oszlanak meg: magyar 78, német 78, német 32, szerb 250, horvát 11, rutén 10, orosz 10, izraelita 21, bolgár 1, francia 1, román 1, szlovén 1. A tanulók megoszlása valóság szerint: római katolikus 91, ág. evangélikus 10, református 4, görög keleti 280, görög katolikus 10, izraelita 21. A tanulók előmenetele jó volt, jelesre vizsgáltak négyen, jóra harmincketten, elégségesre háromszáztizenheten, negyvenkettőt pótvizsgára utasítottak, osztályismétlésre tizenötöt, vizsgára hatot.

A hetedik és nyolcadik osztályból még pótvizsgára sem bukott senki.

A jövő évre összesen 473 tanuló jelentkezett, közülük 109 a magyar, 281 a szerb, 26 német, 2 cseh, orosz 16, szlovén 3, rutén 22, horvát 14. Vallás szerint: római katolikus 117, görögkeleti 302, görög katolikus 17, református 6, ágostai evangélikus 11, izraelita 19, ókatolikus 1.

A jövő tanévre a beiratások idejét a Reggeli Újságban közlik.

A magánvizsgákra, javító és pótérettségire szeptember első napjaiban kerül sor. A felvételtkor születési bizonyítvány és az utolsó osztálybizonyítvány szükséges. Az intézet fegyelmi rendje a szünetekben is kötelező.

Cukrászdák, éttermek, stb. látogatása csak szülői felügyelet mellett, szeszes italok fogyasztása meg szülői felügyelet mellett sem szabad.

Dohányzás tilos, a VII. és VIII. osztály tanulói azonban szülői beleegyezéssel, nem nyilvános helyen dohányozhatnak.

Az értesítő 5. oldalán a tanulmányi állapotot ismertető részben többek között ez olvasható:

»Az írás-olvasás tanulásához a Reggeli Újság kiadásában megjelent »Betűvető«-t használtuk fel, melyből száz darabot a szerkesztőség áldozatkészsége bocsátott rendelkezésünkre. Ugyancsak innen kaptuk az összes tanulók részére szükséges azonos lappéldányokat, mely az írás-olvasást fánkönyv hiányában igen megkönnyítette.«

IPARI KÖZÉPISKOLA, ELEMI ISKOLÁK

Az ipari középiskolában 184 tanuló volt. Közülük kettő javítóvizsgára, egy pedig osztályismétlésre bukkott. A növendékek főként ujjvidékiek és Ujvidék környékiek, néhányan azonban szerémségi illetőségűek, illetve bánátiak.

A Rókus és Szent István-uti elemi iskoláknál 1 magyar, 8 német és 1 szerb osztály működött,

a tanulók száma 530 volt,

ebből 50 magyar, 480 német és 30 szerb anyanyelvű volt. Az Alkotmány-utcai és II. Rákóczi Ferenc-uti elemi iskolák közös igazgatás alatt állnak,

a két iskola növendékeinek száma 497 volt,

ebből 450 már beiratkozott a jövő évre, az iskolák magyar tagozatára. Ez jelentős eredmény, ha tekintetbe vesszük, hogy a II. Rákóczi Ferenc-uti iskola szerb tanuló volt s ugyszólván kivétel nélkül szerb anyanyelvű tanulók látogattak.

FELHÍVÁS A TANERŐKHÖZ!

Felhívom a felszabadított területen lakó és itt illetőséggel bíró nyugalmazott, állástalan és állásukból a jugoszláv uralom alatt elbocsátott tanerőket, hogy amennyiben a magyar állam szolgálatába öhajtanak lépni, e hó 5-től 15-ig jelentkezzenek a lakóhelyükre területileg illetékes városi és járási katonai parancsnokságokon.

Ujvidék, 1941. VII. 1-én.

A déli hadseregparancsnokság tanügyi osztálya.

ŐSKERESZTÉNY SZÁLLITMÁNYOZÁSI VÁLLALAT

vállal mindennemű kül- és belföldi szállitmányozást, kiviteli és behozatali engedélyek benyújtását, vámkezelést, tárolást és mindennemű más, a szakmába vágó megbízást.

Németh és Halász

(azelőtt Németh János)

nemzetközi szállitmányozási vállalat

BUDAPEST, V. Szabadság-tér 17, Tözsde-palota.

Sürgőnycim: TRANSGLOBUS. Telefon: 110—524, 118—514, 122—714

HIREK

— **ÜGYELETES SZOLGÁLAT UJVIDEKEN.** Ügyeletes városi orvos dr. Bauer József, II. Rákóczi Ferenc-ut 71. (Telefón: 26—84.)
Ügyeletes gyógyszerárak: Groszinger J., Mussolini u. 30. (Telefón 27—40) és Popovics L., II. Rákóczi Ferenc-ut 124. (Telefón 37—74.)
Mentők és tűzoltók: telefón szám: 33—22.

— **A Baross Szövetség ujvidéki fiókjának hivatalos hírei.** Sürgősen jelenték címüket a Baross Szövetség ujvidéki fiókjának (Lövész-utca 11) azok az ujvidéki és vidéki kereskedők, akik tüzelőanyagok vásárlásával és eladásával foglalkoznak, vagy foglalkozni szándékoznak. A jelentkezés csak keresztény kereskedőkre vonatkozik, a Szövetség közlendői igen fontosak. Ugyancsak tagokul való jelentkezésre szólítják fel az olyan keresztény kereskedősegedeket is, akik önállóítani akarják magukat. — A Baross Szövetség ujvidéki fiókjának vezetősége.

— **Topolyai hírek.** A topolyai nyári országos vásárt július 13-án tartják meg. A vásárra vízmentes helyről, szabályszerű járlattal mindenféle jószág felhajtható. — Akiknek bejelentett felesleges kukoricájuk van, szállítsák be a »Futura« helyi megbízottjához, Varró Károlynéhoz. — Az anyakönyvi hivatal jelentése szerint az elmúlt hét folyamán hét leánygyermek született. Házasságot kötöttek: Takács Lajos Fekete Margittal, Vörös János Kókics Ilonával, Vida Antal Szirák Viktóriával. Elhaltak: Prokecz Gáspár 85 éves, özv. Görögné Pataki Viktória 84 éves, Paláncsai Margit 14 óras és Szücs Mártonné Péter Katalin 70 éves korukban. — Topolyán névmagyarosító bizottság alakult Langhoff László gyógyszerésszel az élen, aki a hozzáférhetőknak készséggel ad felvilágosítást minden a névmagyarosítás körül felmerülő kérdésben.

— **ÁLLAMI NYUGDIJASOK FELYELMÉBE.** Az Ujvidék thj. város területén állandóan lakó nyugdíjasok, árva és özvegyek július havi járandóságait a városi főpénztár helyiségeiben személyi igazolvány és háborús könyvecské felmutatása ellenében felvehetik. És pedig akiknek vezeték nevei A, B, C, D, E és F betűvel kezdődnek, e hó 2-án, a G, H, I, J, K és L betűvel e hó 4-én, az R, S, T, U, V és Z betűvel kezdődő nevek pedig e hó 6-án. A kifizetéseket csak a fent jelzett napokon és sorrendben eszközlők délután 4—7 óráig.

— **Évzáró ünnepély az ujvidéki Almási iskolában.** Az ujvidéki Almási népiskola magyar és szerb tagozatán 400 tanuló és sok szülő jelenlétében az iskola udvarán tartották meg az évzáróünnepélyt. Harmónium és hegedű kísérettel énekeltek a Himnuszt, a Magyar fohászt, a Klapka indulót és több hazafias éneket. Ahol eddig magyarul nem is beszélhettünk: (Temerini utca és Szalajka) ott lelkes magyar ének és szavalat hangzott el. — Bruszkó Lidia, Pavlik Veronka, Blaskovics Imre, Nyitray-Mráz Tamás tüntek ki magyar szavalataikkal, de minden szerb osztályból is voltak magyar szavalók. — Gutsohn Adolf igazgató ünnepi beszéde és nagy szavalókórus fejezte be az ünnepélyt.

JULIUS 2

1919—1941

1920. ■ Az antant Spaaban értekezletet tartott, hogy megállapítsák minő kulcs szerint szabják meg a fizetendő kártérítési összeget.

1921. ■ A keszthelyi Helikon ünnepekkel kapcsolatban a Dunántuli Közművelődési Egyesület Ráki Jenő elnöklésével ujjáalakuló közgyűlését tartotta.

1922. ■ Mayer János volt földművelésügyi minisztert meghatalmazott miniszterre nevezik ki azzal a feladattal, hogy a római mezőgazdasági intézet és mezőgazdasági agrárszövetség ügyeit intézze.

— Az oxfordi egyetem a nemzetek ligájánál tiltakozott a megszállott területen lévő magyar emlékművek elpusztítása ellen.

1923. ■ A budapesti Club kávéházban bombát dobtak be, de nem robbant. — Csepelen felavatták a kulturházat.

— A franciák tovább folytatták a megszállást és ma birtokukba vették az esseni Krupp műveket, hogy a szén és kox készleteket, valamint a felhalmozott kész gyártmányokat lefoglalhassák. — Genfben megnyílt a Népszövetségi Tanács 25. ülészaka.

1924. ■ A nemzetgyűlés megkezdte a főváros törvényhatóságának ujjáalakításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

— Londonban és Newyorkban kihoesátották a magyar kölcsönt, melyet Londonban az első napon 100%-kal tuljegyeztek.

1926. ■ Fényes László a főváros közgyűlésén kijelenti, hogy addig nem szabad templomokat építeni, amíg nincsen elegendő lakás a fővárosban. Továbbá támada a levele és a cserkész-mozgalmakat is. Fényes szeptemberben törölték a városatyák névsorából.

— Nemzetközi köztisztasági kongresszus és kiállítás nyílt meg Budapesten.

1928. ■ A felsőház megszavazta a társadalombiztosítási törvényjavaslatot.

1929. ■ A budapesti Svábhegyre vezető fogaskerekű első villamosított mozdonyát Hermann miniszter vezette.

1930. ■ A Szent Imre év alkalmával katolikus pedagógiai kongresszus nyílt meg Budapesten.

1932. ■ Megszüntették a főváros fűszer és gyógyszer üzemeit.

— A lausannei konferencián a hitelező államok a jóvátételek végleges rendezését határozták el.

— Borah amerikai szenátor ujságnyalatkozata: »A világ érdeke a trianoni szerződés revíziója.«

1937. ■ A Ház egyhangulag elfogadta a kormányzói jogkör javaslatot. — Lezuhant és meghalt Dobos István pilótánk.

1938. ■ A Szlovák Nemzeti Tanács Csehszlovákia megszüntetését követelte.

1940. ■ Teleki Pál miniszterelnök a pártértekezleten: »Nyugalommal, önérettel és bizalommal néünk szembe az eseményekkel.«

— A soproni Kuruc-dombon lehelyezték a Szt. István templom alapkövét.

— Egerben felavatták az új ref. templomot (Sándy Gyula egyet. tanár alkotása). — A katonai behívásokkal kapcsolatban korlátozták a vonatjáratokat. — Elkobozták Dvorák (az aranybeváltó közkereseti társaság tulajdonosa) 1 1/2 mázsa lopott aranyát.

— Ó — S.

— **Dr. Vukadinovity Mihály orvos** rendelőjét Doszitej Obrádovics-utca 24 szám alá helyezte át. Rendel délelőtt 11—1 és délután 3—5 óráig.

— **Bácsfeketehégyi hírek.** Új ruhát kaptak a feketehégyi községi rendőrök és kisbírók. A sötétzöld vászonruha izléses magyaros kivitelben készült s a hozzávaló magas sapka ugyancsak a megszokott magyaros szabásu. — Dr. Giday Mihály orvos Bácsfeketehégyen orvosi rendelőt nyitott a Kelemen-féle házban. Kassa Mihály 69 éves korában, Szilágyi Józsefné született Balogh Juliska 57 éves korában és Marecskó Jánosné született Gáspár Zsuzsanna 61 éves korában elhalt. Temetésük nagy részvét mellett ment végbe. — A községi előljáróság felhívja a lakosság figyelmét, hogy minden idegen egyént, aki a községbe érkezik és itt legalább 24 óra hosszát időzik, vagy akinek éjjeli szállást ad, azonnal köteles bejelenteni a községi előljáróságon a 2-es számú szobában.

— **Református egyházi hírek.** Ágoston Sándor a délvidéki református egyház püspöke generális vizitációra Baranyába utazott. Gara József bácsfeketehégyi református segédlelkész vasárnap július 6-án református istentiszteletet tart Óbecsén, délelőtt 9 órakor a szokott helyen az óbecsei reformátusoknak s az Óbecsén állomásozó fegyveres erő református tagjainak.

— **Felhívás a visszatért Délvidék nyugdíjasaihoz.** Mint a volt Dunabánsági Nyugdíjasok Egyesületének egyik vezető tagja az illetékes hatóságoknál történt érdeklődésem alapján közlöm, hogy a nyugdíjilletmények magyar törvények szerinti szabályozása ügyében még nem történt rendelkezés és így szükségtelen minden ez irányú ténykedés, okiratfordítás stb. Az eddig visszatért Felvidék és Erdély közalkalmazottainak és nyugdíjasainak illetményeit egy Kormányrendelet rendezte. A M. Kir. Vallás és Közoktatásügyi Minisztérium Nyugdíjosztályánál történt érdeklődésemre azon értesítést adták, hogy a visszatért Délvidék közalkalmazottaira és nyugdíjasaira egy hasonló rendelet jelenik meg, melyet a megjelenése után ismertetni fogok a nyugdíjasokkal. Ez uton közlöm, hogy a volt Dunabánsági Nyugdíjasok Egyesülete irodájának a felszámolása és átvétele után az ottalált eredeti okmányokat elküldtem a tulajdonosaik címére, s pedig Cvrkucs János Pacsér, Nagy Gábor Bácsmartonos, Szolnoki Andrásné Ada, Forgács Gy. Rozália Apatin, Bálint István Nagybecskerek, Milivojevic Milán Jemena (Horvátország, Sidi j.) Volarev Lázár Szabadka (v. Bléd u.), Kanyó János Kevevára (Kovin — Bánát). Kérem a nevezetteket, hogy értesítsenek az okmányaik átvételéről. Czirfusz Károly nyug. tanító.

A Bárdossy-program vezérgondolatai

A tanyai közigazgatás régóta vajudó kérdése mielőbbi megoldásra vár, már csak azért is, hogy a tanyai lakosság érintkezését a közigazgatási hatóságokkal és szükségleteinek kielégítését a lehető legnagyobb mértékben megkönnyítsük.

A törvényhatósági bizottságok, megyei, városi és községi képviselőtestületek szervezete is újabb szabályozásra szorul. A virilizmus rendszerének lehető mellőzésével az érdekképviseleti elemek tágabb részvételét kívánjuk itt biztosítani.

A vármegyei törvényhatósági bizottságok összetételében érvényesülnie kell annak a szempontnak, hogy a vármegye voltaképpen a területén lévő községek nagyobb összefogó egysége.

— Felhívás a Belgrádból visszatért magyarokhoz. Mindazon volt belgrádi lakosok, kik a háborúval kapcsolatban kárt szenvedtek és kártérítés végett már illetékes helyen jelentkeztek, közöljük címüket Kurucz István gazdaságtal Szenttamáson.

— **Doroszlói hírek.** Az elemi iskolások Péter-Pál napján tartották évzáró ünnepélyüket, amelyet hálaadó istentisztelet előzött meg. A Himnusz elénekzése után Amann Éva, Stock Ferenc, Butor Olga, Stock Katalin, Kovács Rozsi, Papp Ferenc, Diósi Márton, Papp Margit, Árpás Katalin, Farkas Pál, Kolb József, Cséplő Veronka, Papp Antal és Zámbo János verset szavalt, utána elénekelték a »Legyen úgy, mint régen volt« kezdetű dalt, a Magyar Hízekegyet s végül a Szózatot. Az előljáróság és a hitközség vezetősége megjutalmazta a tanulókat. — Papp Dénes elemista lábát motorkerékpározás közben elkapták a küllők és súlyos sérülést ejtettek rajta. Kórházba szállították. — A Doroszlón vendégeskedő budapesti színművészek Mátrai Erzi művésznővel az élen vasárnap kitünően sikerült előadást rendeztek.

— **Hadjárat a tolakodó ügynökök ellen.** Ujvidéken, mint már jelentettük, több olyan könyv- és ujságügynök működik, akinek nincsenek rendben igazolványai, amellet pedig olyan tolakodó, követelőző magatartást tanusítanak, amely nélkülöz minden jómodort. Egy ízben már felszólították a város lakosságát, hogy az ilyen ügynökök ellen nyomban tegyenek feljelentést, a felszólításnak azonban nem volt meg a kellő eredménye, a lakosság egy része ma is könnyelműen hagyja a figyelmeztetést, később pedig a rendőrségtől követel jóvátételt becsapátása miatt, aminek pedig saját maga az oka. Ismételten felszólítanak mindenkit, hogy az ügynököktől kérjék igazolványukat s amennyiben megfelelően nem tudják igazolni magukat vagy túlkövetelően lépnek fel, nyomban adják át a legközelebbi rendőrnek, mert csakis így lehet a családok ellen eredményesen védekezni.

— **A céltudatos egészségápolás** egyik legfontosabb szabálya az, hogy az ember hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor, egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet igyon, mert ez a gyomrot és a beleket alaposan kitisztítja és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

Kitűnően sikerült az óbecszi honvédnappal

A lakosság lelkesen ünnepelte a honvédeket

Az óbecszi honvédnappal szombaton tartották meg óriási sikerrel, több ezer főnyi közönség jelenlétében. A község utcái ez alkalommal zászlódiszbe öltöztek. Péntek este zenés takaródó, szombaton reggel zenés ébresztő volt. Dél előtt 10 órakor tábori mise volt a sportpálya mögötti térségen. A háromnegyed 10 órakor érkező Platthy Pál tábornokot a tisztikar és a község vezetői fogadták. A tábori misére felvonult az Óbecsén és környékén állomásozó valamennyi fegyvernem. A tábori misét Petrányi Ferenc apátplébános celebrálta, zöldgalyakkal díszített tábori oltár előtt, a misén a katonai zenekar egyházi szerzeményeket adott elő.

A tábori mise után vitéz Róna Miklós őrnagy

felolvasta a dicséretet nyert tisztok és honvédek neveit.

Ezután Berecz Gyula főjegyző a nap jelentőségét méltató gyönyörű beszédet mondott, melynek keretében dr. Zelenay Miklós községi bíró neje feltűzte a gyalogezred zászlójára a község által adományozott gyönyörű himzésű szalagot, amelyen a következő felírás állt:

„Óbecse visszatért, 1941 április 12.”

Ezután a csapatok a sportpályán át díszmenetben vonultak el Platthy Pál tábornok előtt.

A díszmenet káprázatosan szép látványt nyújtott,

a megjelent közönség kitörő tapsokkal köszöntötte az egyes fegyvernemek felvonulását.

Délután öt órakor kezdődött a katonai sportünnepély a sportpályán, hatalmas közönség jelenlétében. A műsort a katonai zenekar nyitotta meg a Himnusszal, ami után a Vigyázz! kürtjelre a gyalogosok sportszázada puskagyakorlatokat mutatott be, utána a tüzérsztály tisztjei bemutatták a »gyaloglépést«. A gyalogezred sportszázadának szabadgyakorlati után vegyesstafféta következett, ami után a tüzérsztály csoportos vadászugratást mutatott be. Ezután a gyalogosok sportszázada esési gyakorlatokat, a tüzérsztály lövegkarusszel-t mutatott be. A tüzérsztály altisztjeinek »Virágszűret«-e után egy harcokesi szakasz mutatványra következett, majd a sportszázad gulát mutatott be. A műsort a katonai zenekar a Híszkeggyel és a Rákóczi-indulóval zárta be.

A közönség további szórakoztatására a sportpályán jótékony célu sátrakat állítottak fel az egyesületek, amelyekben ételek és italok voltak kaphatók. Ikersátrát állítottak fel a Magyar Népkör, Gazdakör, Kiszgakör, Alsóvárosi Katolikus Kör, sátrát állított fel a Jótékony Szerb Nőegylet is. A Jótékony Magyar Nőegylet egy tisztai uszályon állította fel sátrát. A közönség a legjobb hangulatban zeneszó mellett szórakozott az esti órákig és

felejthetetlen emlékekkel távozott el az ünnepélyről.

A sátrak jövedelméből és a sportünnepélyen árusított műsor eladásából befolyt tiszta jövedelmet a Vöröskereszt Egyesület céljaira fordítják.

PALLASZ MOZI Posta utca 7.

MA:

OPERABAL

Marte Harel, Hans Moser, Theo Linggen, Paul Hörbiger

ZENE FILM SZÍNHÁZ MŰVELŐDÉS MŰVESZET IRODALOM

Honvédnappal Zomborban

Kitűnően sikerült a műsor és a táncmulatság

Magyarország többi városaitól eltérően Zomborban szombaton megtartották a honvéd ünnepséget és a város lakossága ez alkalommal először ünnepelte felszabadító vitéz honvédeinket. Az idő is kedvezett az ünnepély megtartásának, melyhez hasonló még alig látott Zombor lakossága. Már hetekkel előbb lázas készülődéssel folytak a különböző próbák, úgy a honvédség, mint a felkért zombori szereplők között. Szombaton már a kora délutáni órákban nagy tömegek verődtek össze a gyalogosok, kocsin, autón igyekeztek a Csonoplyai ut végén levő löversenyterre.

A honvédség igazi magyaros vendégszeretettel fogadta a zombori magyarságot és kitűnő műsorral szórakoztatta.

Az ötletes, fordultatos és eredeti műsor mindvégig rendkívül élvezetes volt s a közönség hálás, hosszantartó ünnepelésben részesítette a közreműködő honvédséget és a többi szereplőt. A dicséret elsősorban a 18. gyalogezred zenekarát illeti. Részben magánzámaival, részben pompás kíséretével

kifogástalan nyújtott s méltón megérdemli a dicséretet.

A »Híszkegy« elhangzása után a honvédség hangszórón át köszöntötte a közönséget. Az ünnepség 1. pontja szabad gyakorlat volt, amelyet Szabó százados vezetésével tökéletesen mutatott be a 18. gyalogezred I. zászlóalja. Nagy tetszést aratott a szabályos rendben felsorakozó hatos fogattal vonatot tüzéség, a nehéz és messzehordó ágyuk felvonulása. A közönség percekig arté tappsal honorálta a 18. gyalogezred legénysége által bemutatott zártrendű gyakorlatot. Kitörő tappsal fogadta — különösen a kerékpározó közönség — a 18/I. gyalogezred kerékpáros karusszeljét. Ezután tréfas lovas bemutatók következtek. A szalagtpés izgalmas játéka, valamint a nyergelési verseny óriási tetszést aratott. Nagy derűtséget keltett a nyergelési verseny, melyben

a huszárok mutatták be ügyességüket.

A nyergelési versenyt az nyerte meg, aki a legrövidebb időn belül a megnevezett lóval az 5 zászlócskát kigyóvonásban megkerülte, majd lenyergelt, megette az odakészített lekváros kenyert, szórén visszaült lovára, visszanyargalt a kiindulási pontra, kiitta az üveg sört, ismét visszavágott előbbi helyére, felnyergelte lovát szabályszerűen s visszatért az indulási pontra. Nagy derűtséget váltott ki a lekváros kenyér elfogyasztása, amikor a sietés hevében úgy a lovas, mint a ló nyakig lekváros lett. A következő szám a Zombori Magyar Iparos dalárda három népdala volt, amelyet a férfikar adott elő. Király László karnagy vezényelte az Ákom Lajos: »Sej, haj, gyöngyvirág« kezdetű dalt, Hengen Mátyás—Demény Dezső: »Klagenfurti kaszárnyában« és Szigeti Sándor: »Az én rózsám« kezdetű dalokat vezényelte. Ezután következett

a műsor kimagasló száma a Jelenet a katonai életből

címmel, amelyet a korszerű hradóeszközök bemutatásával adtak elő. Hernády István főhadnagy, rádiós-

tiszt vezetésével percek alatt felállították a rádió adó- és vevő-állomásokat, kábelt húztak, telefonvezetéseket erősítettek s a rögtönzött stúdióból ott a helyszínen közvetítették tökéletesen a műsorszámot. A leadásra kerülő szám: »Történelmi kép Virágvasárnapról—Husvét vasárnapjáig«, amelyben Bányai tizedes (?) a hirpropaganda tisztje, ügyesen és szívet megrázóan állította össze

a honvédség készülődését, harciát és végül dicsőséges bevonulását a Délvidékre.

A korszerű kis hangképet előadás, szavalat és énekszámok tették változatosá. A honvéd énekkart s a zenei vezetést vitéz Bede Farkas őrnagy vezette nagy hozzáértéssel. A honvéd énekkar a szebbnél-szebb katonanótákat énekelt, majd indult a vonat, Bajáról megjöttek a XII. honvédek a felszabadult Délvidékre. Itt énekelt szép iskolázott hangján Gromilovics Klári és Rumbach Pirike. Nagy sikert váltott ki Liebhart Éva szavalata, aki a Délvidék nevében köszöntötte a dicső honvédséget a »Honvéd köszöntő«-vel. Utána a zombori horvát »Mirolyub« egyesület táncosai bemutatták nemzeti táncukat. Szünet után tréfas ügét verseny következett, amelyet színén a huszárság mutatott be talyigás kocsiával. Nagy tetszést aratott a járőr-ugratás akadályal. Utána nemzeti táncok bemutatásával aratott nagy sikert. Stilizált magyar táncot s a Lelkes magyar toborzót mutatták be, amelyben a szülő táncot Német Ilonka járta igen kecsesen. A csoport táncosai: Tripolszki Ilona és Gizi, Gerner Erzsébet, Piller Edit, Györgyi és Lonka, Csapó Zita és Mancsi, Littvay Piri, Lett Teri, Kémenczy Piri, Partlies Irénke, Horn Teri, Zuffa Mancsi, Szélinger Kató, Spitzer Zsuzsa, Taubner Olga és Rumbach Piroška legényei: Hen László, Kovács Gáspár, Timpauer Gyula, Müller János, Püspök József, Kálmán Imre, Tripolszki Béla és Zoltán, Tancser Lajos, Littvay László I. és II. Spitzer István, Zidarevits Mihály, Kraszulya Károly, Krausz András, Pekánovits István, Staller István, Német Géza, Moró János és Budimác N. voltak. Az élvezetes műsor befejező száma a »Harc játék« volt, amelyet a honvédség mutatott be, természetesen vak töltéssel. A feladat gyalogos támadás erőd ellen tüzérségi előkészítéssel. Szabályosan ködbe burkolták a gyalogságot, majd megszöktak az ágyuk, a kézigránatok, robbantak a lövedékek, kattogott a géppuska és golyószóró, végül is a gyalogság elfoglalta s szétrombolta az erődöt, amit raketajelzéssel adott tudtul.

A közönség lelkesen megtapsolta a közreműködőket.

Este 10 órai kezdettel pedig nagy sikerű fényes bált rendezett a honvédség a Vadászkiúrt szálló nagyszobájában. A kitűnő hangulat és tánc a reggel órákig tartott.

NŐVÉNYHAROMT

Legl'ényelmesebb szálloda Szegeden a **ROYAL**

— Iskolai záróünnepély Bácsföldváron. A szülők és érdeklődők hatalmas tömege jelent meg a hosszú idők óta első magyar nyelvű iskolai záróünnepélyen. Az ünnepély a vasuti ligetben, szép időben folyt le, s a tanulók nagyrésze magyarruhában, leventesapkában jelent meg, ami nagyon kellemes és szép látványt nyújtott. Az ünnep a magyar Híszkegy éneklésével vette kezdetét. Utána az ovodások, majd az egyes osztályok fiú és leány tanulói adtak elő hazafias énekeket és költeményeket. Nagy tetszéssel fogadta a közönség a felsőosztályú szerb nyelvű tanulók énekét: szép kiejtéssel, helyes hangsúlyozással adták elő Édesanyám ha bejön Egerbe kezdetű magyar dalt. Az ünnepély végén fülhangzott a magyar imádság s utána Hegedűs Vincze igazgató intézett rövid beszédet a tanulókhöz, figyelmeztetve őket a szünidei kötelességeikre, a szülőket pedig arra, hogy a nyári nagy elfoglaltságuk mellett is fordítsanak gondot gyermekeik testi és lelki fejlődésére.

Évzáró iskolaünnepély Bácskossuthfalván. A bácskossuthfalvai tantestület vasárnap délután a Polgári Kaszinó zsufoláig megtelt nagyszobájában tartotta meg az évi iskola-évváró ünnepélyét, melynek mindegyik száma kivétel nélkül az igazi, magyar öntudatos ifjúság tehetségét dicsérte. A Magyar Híszkegy hangjai vezették be az ünnepélyt, majd Boza Lajos iskolaigazgató üdvözölte a nagyszobában megjelent szülőket és gyermekeket. Ezután Dudás Mária a »Magyar imádság«-ot, Sólva Erzsike pedig a »Forgasd a történet könyvét« című költeményt szavalta igen jól. Kovács Antal tanító vezényletével elénekelték tanítványai a »Nyugosznak ők, a hős fiak«, a »Fel, fel vitézek« és »Szabadka, Zombor, Ujvidék« indulókat. Ezután Buzás Laura tanítónő rendezésében a Virradat című hazafias dalt adták elő. Szigeti Eszti ke szavalta Magyarország töviskoszorúja című igen szép költeményt, majd egy humoros kis jelenet következett Hol teremnek a jó falatok címmel, amelyen a nagyszámú hallgatóság igen sokat mulatott, majd Kovács tanító vezényletével Kalász, Kalász és Elhangzott a szó, majd végezetül a Himnusz hangjaival fejeződött be az ünnepély.

Magyar—német szerzői jogvédelmi egyezmény. Az 1940. év novemberében aláírt magyar—német közös egyezmény az irodalmi és művészeti művek védelmére, mely egyezményt időközben ratifikáltak. 1941 augusztus 6-án lép életbe. Az egyezményben Németország és Magyarország abban állapodtak meg, hogy a két ország irodalmi, művészeti, tudományos és fényképészeti műveiknek szerzői ugyanazokat a jogvédelmeket élvezik, mint a belföldi szerzők.

— Drága szállodavendég. Egy Los Angeles-i filmszínész arcát egy kaliforniai luxusszállodában megcsipte egy poloska. Mivel a színész a poloskacsipés következtében a filmfelvételeken néhány napig nem vehetett részt, a szállodaigazgatóság kénytelen volt neki 10.000 dolláros kártérítést fizetni.

Közgazdaság

Új vezetőséget választott a topolyai Gazdakör

A Gazda-otthon átalakítási munkálatait még a nyár folyamán befejezik

A topolyai Gazdakör vasárnap délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott a tagok nagy érdeklődése mellett. A közgyűlést Mikuska Mihály elnök nyitotta meg, bejelentette, hogy Bénéis István alelnök-titkár a június 15-i választmányi ülésen lemondott és mivel az alapszabályok szerint az új alelnököt és titkárt a közgyűlésnek kell megválasztania,

az egész vezetőség benyújtotta lemondását

és ezzel alkalmat ad a gazdatársadalomnak, hogy a Gazdakörre hármló nagy munka elvégzésére a vezetőségbe az arra legérdemesebbeket válasszák meg. A közgyűlés a lemondott vezetőségnek egyhangulag megadta a felmentvényt, majd korelnökké Tölgyessy Pétert választották meg, aki levezette a titkos szavazást, amelynek eredményeképpen a Gazdakör új vezetősége a következő: elnök Mikuska Mihály, alelnök Vojcsena Lajos, titkár Sulvok Lajos, könyvtáros Halácsi Pál, pénztáros Péter Lajos, háznagy idb. Tóthiszegye István. A választmány tagjai: idb. Csifcsák József, Dudás Mihály, Éter Antal, Faragó Ferenc (Dabacsi), Faragó István, Kisimre Károly, Fürsztner György, Kisferenc Károly, ifj. Misinszky Péter, Péter Mátyás, Péter András, Tomik János, ifj. Tóthiszegye István és Tölgyessy Péter. Póttagok: Becskey Gergely, Györi Ferenc, Nagy Sándor, Ozorák Károly és Siska Mihály. A felügyelőbizottság tagjai: Csifcsák Károly, Fontányi István és Udvardi Lajos. A sertéstenyésztő szakosztály elnöke: Pataki Boldizsár, a lótenyésztési szakosztály elnöke: Hajtman Ferenc, a szarvasmarhatenyésztő szakosztály elnöke: idb. Kisimre Károly, a szervező- és kulturszakosztály elnöke: Tóthiszegye Ferenc, a vizsgálóbizottság elnöke: Vojcsena Mihály.

A választások után Mikuska Mihály elnök az új vezetőség nevében megköszönte a közgyűlés bizalmát és felkérte a gazdatársakat, hogy

mindannyian viseljék szívükön a Gazdakör ügyét,

akkor siker fogja koronázni munkájukat. Ezután a Gazda-otthon átalakítási munkálatainak levezetésére bizottságot választottak, amelynek tagjai Mikuska Mihály, Dudás Pál, Péter Lajos, Vojcsena Lajos, Fürsztner György és Varró Péter. A Gazda-otthon céljaira megvett fűtcai ház átalakítási munkálatait a bizottság

még a nyár folyamán befejezi, hogy mielőbb átadható legyen rendeltetésének a Gazda-otthon. Mivel a tárgysorozat ezzel ki is zárult, Mikuska elnök bezárta a közgyűlést.

A délután folyamán a Gazdakör tagjai társaságkocsin bejárták a határt és megszemlélve a gabonákat, megállapították, hogy ha elemi csapás nem éri, kitünő termés várható.



SPORT

Szabadkán is bíróverés volt vasárnap

Meglepetések a vasárnapi HB mérkőzéseken

Szabadkán vasárnap öt Hazatérés Bajnoksága mérkőzést játszottak le. Délelőtt a stadionban a Csantavéri AK mérkőzött meg a Törekvessel, amelyet

2:1 (1:0) arányban megvert.

A II. féldő 28. percében nagy botrány tört ki: A Törekvés Vig nevű játékosa arculütötte Masirevics játékvezetőt, aki előzőleg kiállította a Törekvés egyik játékosát. A játékvezető ezután fegyelmezetlen magatartása miatt még három Törekvés játékost állított ki. A rendőrség le akarta tartóztatni Viget, a játékvezető azonban megszökött. Az ügy az MLSz elé kerül.

SZAK—DÉLVIDÉKI KAFK 6:2 (2:1)

Játékvezető: Mihók

A SZAK megérdemelten győzött, a KAFK csak az első féldőben volt egyenrangú ellenfele. A második féldőben a KAFK összeroppant és a SZAK teljesen uralta a mezőnyt.

BÍRÓKÜLDÉS

A HOLNAPI MÉRKŐZÉSEKRE

A Hazatérés Bajnokságának újvidéki csoportjában holnap, csütörtökön délután ismét bajnoki forduló lesz. A műsoron szereplő négy mérkőzés beosztása, a játékvezető fel-tüntetésével, a következő:

Bácsföldvár: BAK—Temesvári TC. Popovics Csátó.

Újvidék: UAC—Petrőczy SC Huszka, UFC—Duna Tamás és Törekvés—UVAK Dobsinszky.

Az újvidéki mérkőzések színhelye az UAC-pálya.

HAZATÉRÉS BAJNOKSÁG

I. csoport:

| | | | |
|---------------|---------|------|---|
| 1. SzVAK | 3 3 0 0 | 33:1 | 6 |
| 2. SZAK | 3 2 1 0 | 13:4 | 5 |
| 3. SzTC | 3 1 2 0 | 7:4 | 4 |
| 4. Magyar. SC | 3 1 0 2 | 7:16 | 2 |
| 5. MTE | 3 0 1 2 | 3:20 | 1 |
| 6. Délv. KAFK | 3 0 0 3 | 2:20 | 0 |

II. csoport:

| | | | |
|--------------------|---------|-----|---|
| 1. Zentai AK | 3 1 2 0 | 9:4 | 4 |
| 2. SzAFC | 3 1 2 0 | 6:5 | 4 |
| 3. Sport | 3 1 2 0 | 7:6 | 4 |
| 4-5. Bácska | 3 0 3 0 | 6:6 | 3 |
| 4-5. Csantavéri AK | 3 1 1 1 | 4:4 | 3 |
| 6. Törekvés | 3 0 0 3 | 2:9 | 0 |

III. csoport:

| | | | |
|-----------|---------|------|---|
| 1. Bezdán | 3 2 1 0 | 26:4 | 5 |
| 2. Sport | 3 2 1 0 | 11:4 | 5 |
| 3. Apatin | 3 2 0 1 | 20:6 | 4 |
| 4. Bajmok | 3 2 0 1 | 8:7 | 4 |
| 5. ZTK | 3 0 0 3 | 5:23 | 0 |
| 6. MTE | 3 0 0 3 | 0:26 | 0 |

IV. csoport:

| | | | |
|-------------------|---------|------|---|
| 1. Dulcis | 3 3 0 0 | 18:3 | 6 |
| 2. Bocskai | 3 2 0 1 | 16:3 | 5 |
| 3. Topolya | 3 2 0 1 | 17:5 | 4 |
| 4. Kishegyes | 3 0 2 1 | 4:6 | 2 |
| 5. Kulai AFC | 3 0 1 2 | 2:13 | 1 |
| 6. Bácsfeketehegy | 3 0 0 3 | 4:31 | 0 |

SzTC—MTE 2:2 (1:0)

Játékvezető: Bognicsár

Az eredmény nagy meglepetés, mert mindenki az SzTC nagy gólarányú győzelmére számított. A mérkőzés egyébként szép sportot nyújtott. Bognicsár jól bíraskodott.

ZENTAI AK—SzEFC 2:2 (0:0)

Játékvezető: Bognicsár

Erős küzdelem, amely az első féldőben nem vezetett eredményre. A második féldőben mindkét csapat két-két gólt ér el, érdekes, hogy mind a négy gól a kapusok hibájából esett.

BÁCSKA—SPORT 3:3 (1:1)

Játékvezető: Neveklá

A nagy érdeklődéssel várt rangadó eldöntetlen eredményre igazságos. A gólokat a Bácska részéről Demeter (2) és Horváth, a Sport részéről Samu, Horváth II. és Beszédes lőtte.

TAPOLYAI SC—BÁCSFEKETEHEGYI SE 12:1 (5:1)

Hazatérés bajnokság. Játékvezető: Dobsinszky. A két csapat a következő felállásban játszott. Topolya: Hulala, Kerekes, Cékus, Ripcő, Guba, Lőrinc, Benda, Tóth I, Rind, Turay, Tóth II.

A TSC állandó fölénye jellemezte a mérkőzést. A gólokat Rind (3), Tóth II (2), Tóth I (2), Turay (2) és Lőrinc (1) lőtték és a BSE két öngólt vétett. A feketehegyi csapat becsületgőlját Józsa lőtte. A BSE felállítása: Pál II, Béli, Óri II, Fekete II., Kasza, Fekete I, Pál I, Tarkó I, Szilágyi, Józsa, Tarkó I. A bíró jó volt.

Rövid sport hírek

A Nagyvárad AC, az NB legújabb tagja, vasárnap zászlóavató ünnepséget rendezett, amelyen többek közt dr. Prém Lóránt, az OTT elnöke is megjelent.

A magyar vizilabda-bajnokság vasárnapi elsőosztályú eredményei: MTK—SzVSE 5:4, III. kerület—TSC 5:3 és MAC—FTC 1:1. Az utóbbi mérkőzésnek 2.200 nézője volt a Nemzeti Sportuszodában.

A Margitszigeten vasárnap jóslíkerült uszóversenyt rendeztek. A 100 m. gyorsúszásban Körösi 1 perc 0.6 mp. alatt győzött Eleméri előtt, a 200 és 400 méteres gyorsúszásban Táto győzött.

Bolognában az olasz-német atlétikai viadal első napján 48:36 az eredmény Németország javára. A 400 m sifutást remek küzdelem után Lanzi nyerte (47.1 mp) a világrekorder német Harbig előtt (47.2 mp).

Nagyvárad: NAC—Ganoma 3:0 (1:0), barátságos.

Futball-eredmények

Zombor: Sport—MTE 4:0 (1:0), bajnoki, játékvezető Misák.

Magyarokanizsa: Szabadkai VAK—MSC 12:1 (7:1), bajnoki.

Topolya: Topolyai SC—Bácsfeketehegy 12:1 (5:1), bajnoki.

Ujverbász: Dulcis—Kulai AFC 5:0 (1:0), bajnoki.

Bezdán: BSE—Zombori TK 12:2 (5:1), bajnoki.

Bajmok: BAK—Apatini SK 4:1 (2:1), bajnoki.

Óbecse: Bocskai—Kishegyes 1:1 (1:0), bajnoki.

Óker: Bocskay—Nádalyi Pannonia 7:0. Barátságos mérkőzés. Elvezetés szép játékban volt része az Ókeri közönségnek. Kár, hogy a közönséget nem értesítették arról, hogy a szegedi honvéd fiúk is vendégszerepelnek a mérkőzésen. A három szegedi fiu gyönyörű játékot mutatott. A gólokat Zenta (1), Iván (1), Zeckmeiszter (1) rúgták, a további gólokat Zeckmeiszter tízedes mértani pontosságú sarokrugásából Vukoszavilyev Gyóka fejelte. Zentai hátvéd és Bán Miska középfedezet fáradhatatlanul rombolták a Pannonia gólrátörési kísérleteit. Földesdi kapus nagyszerű védeke is hozzájárult a győzelem kivívásához.

Óbecse: Bocskay—Kishegyesi Bocskay 1:1 (1:0). Vezette Gaál. A Hazatérés bajnokságért folyó küzdelemben a három tartalékkal játszó hazai csapat váratlanul leadott egy pontot. A vezetést az első féldő 27. percében érte el a becsei csapat, amikor a kishegyesi csapat 11-est vétett. A gólt Milovánov rúgta. A hegyesiek a második féldő 11. percében egyenlítették Moldvay révén. Az óbecseiek nagy erővel küzdöttek a győzelemért, azonban a pompásan védekező vendégcsapat mindvégig résen állt. A hazai csapatból Királyi, Radits és Milovánov, a vendégek közül Horváth II, Ács I, és II, Budai és Kurin tüntek ki. Gaál bíró kisebb hibákat eltekintve, jó volt.

A MAGYAR VIZILABDA BAJNOKSÁG ÁLLÁSA:

| | | | |
|--------------|---------|------|----|
| 1. MAC | 6 5 1 0 | 32:2 | 11 |
| 2. BSE | 5 3 2 0 | 29:7 | 8 |
| 3. FTC | 5 3 2 0 | 25:9 | 8 |
| 4. UTE | 4 3 1 0 | 30:4 | 7 |
| 5. III. ker. | 2 2 0 0 | 8:5 | 4 |
| 6. MTK | 5 1 0 4 | 9:24 | 2 |
| 7. SzVSE | 5 0 0 5 | 7:39 | 0 |
| 8. BEAC | 3 0 0 3 | 3:21 | 0 |
| 9. TSC | 3 0 0 3 | 3:21 | 0 |
| 10. NSC | 2 0 0 2 | 0:12 | 0 |

ZABRANJEN JE PRIJEM RADIO-EMISIJA NEPRIJATELJSKIH STANICA!

NAREDBA

U produženju moje naredbe od 26 juna 1941 god., a da bi se uklonile eventualne nesuglasice, saopštavam, da slušanje tuzemnih vesti u javnim lokalima nije zabranjeno do 9 časova na večer.

Zabranjujem prijem radioemisija neprijateljskih zemalja, a ove ne sme niko slušati ni u svome privatnom stanu.

Uputio sam policijske vlasti, da najstrožije kontrolišu izvršenje ove moje naredbe, a da protiv lica, koja se budu o istoj ograšila, odmah pokrene krivični postupak.

Ujvidék, 30 juna 1941.

vezet. Bayor Ferenc s. r.
kr. ug. General
vojni komandant grada.

A Délvidéken is július 6-an térnek át a jobboldali hajításra

Ujvidék thj. város katonai parancsnoksága a következő hirdetményt bocsájtotta ki:

Közlöm a város lakosságával, hogy július hó 6-án, hajnali 3 órától kezdve az egész ország áttér a jobboldali forgalomra Budapest és környéke kivételével.

Szigoru alkalmazkodás végett a következőket rendeltem: addig, míg a járművezetők és a gyalogjáró közönsége az új rendet megszokja, július 6-ától 12-ig mindennemű jármű vezetője fokozott gondoskodással örködni tartozik a közúti forgalom új rendjére, ezzel kapcsolatban személy és vagyonbiztonságra.

Mindennemű személyszállító gépjármű e határidőn belül a város területén legfeljebb 20. teherszállító gépjármű pedig legfeljebb 10 km óránként sebességgel közlekedhetik. Lőfogatu járművek a város legforgalmasabb utcáin csak lépésben, kerékpárosok pedig lecsökkentett sebességgel közlekedhetnek.

A gyalogjáró közönsége gondosan örködjék a közúti és gyalogjáró rendjére. Mindennemű gyalogjárón való csoportosulást, mely a gyalogjáró forgalmát akadályozná, tiltok. Egyben pedig felhívom a közönséget, hogy a villamosokon, autobuszokon való fel és leszállásnál saját testi épségére gondosan ügyeljen. A M. kir. rendőrség Ujvidéki különítményét utasítottam, hogy a közúti forgalom zavartalan lebonyolításánál fokozottabban örködjék és a gyalogjáró zökkenésmentes forgalmát biztosítsa. Egyben utasítottam a különítményt, hogy a rend ellen vétőkkel szemben a legszigorubbán járjon el.

vitéz Bayor Ferenc s. k.
m. kir. honvéd tábornok
városi kat. parancsnok.

Az árrögztítés utáni új cikkek bejelentése

Ujvidék thj. város katonai parancsnokának 541/941. számú rendelete a háborus gazdálkodás következtében termelt, illetőleg előállított mindazon fél és készgyártmányok és áruk bejelentéséről, melyeket az egyes üzemek 1941. évi március hó 25. napjával történt árrögztítés után mint új cikkek állítottak elő.

1. §.

Elrendelem, hogy minden üzem, feldolgozó vállalat az idényváltozások; háborus gazdálkodás következtében és a termelés esetleges átállítása folytán 1941. évi március hó 25. napja után újonnan gyártott, készített árucikkeit, melyekre a szóbanforgó időponttal árbejelentést nem eszközölt — visszamenőleg és a jövőben minden esetben bejelenteni és részletes árkiszámítás előterjesztése mellett a városi katonai parancsnokság árszabályozási előadójánál (Tőzsdepalota fsz. 17. sz.) a félgyártmányok és segédanyagok esetében a továbbfeldolgozás, míg a készgyártmányok esetében a forgalombahozatal előtt — az ármegállapítást kérni tartozik.

2. §.

A jelen rendelet 1. §-ában foglaltak szerint meghatározott cikkeknel, melyeknél az 1941. évi március hó 25. napjára vonatkozó rögzített ár

hiányzik, kizárólag az előzetes ármegállapítás után kerülhetnek forgalomba. E nélkül forgalomba hozott árucikkek forgalombahozóival szemben az árdragítási büntvádi eljárást haladéktalanul megindítatom.

3. §.

A jelen rendelet azonnal hatályba lép.

Ujvidék, 1941. július 1.

vitéz BAYOR FERENC s. k.
m. kir. honvéd-tábornok
városi katonai parancsnok.

Pečenje pekarskog peciva, viškove brašna, pšenice i raža treba ponuditi

Vojna komanda grada Ujvidék izdala je objavu po pitanju pečenja pekarskog peciva i o ponudi viškova pšenice, raži i brašna, a koja glasi:

I. Naredujem, da počev od 1 jula o. g. pa do daljeg naređenja pekari mogu samo jednu vrstu pekarskog peciva peći, a to su vodene zemičke od belog brašna u težini, kao što je to već ranije određeno. Pečenje i prodaja svakog drugog peciva smatra se kao prestup, a počinilji biće strogo kažnjeni. Nemam ništa protiv toga, da se jedan deo vodenih zemički prodaje u zasećenom i posojenom obliku.

II. S obzirom na siromašnije građanstvo, neopskrbjeno svakidašnjim hlebom, a da bi mu se obezbedila potrebna količina, pozivam stanovništvo grada Ujvidék, da svoje viškove u pšenici, raži, kao i pšeničnom ili ražnom brašnu ponudi gradskom aprovizacionom zvanju na otkup.

Zalihe u pšenici ili raži svaki je dužan u celini ponuditi na otkup, bez obzira, da li su iste prijavljene ili ne, međutim izuzetak čine radnici žetelci.

Trgovci mogu zadržati svoje zalihe u pšeničnom ili ražnom brašnu, ali ih mogu samo u vrlo ograničenoj meri prodavati; pekari i ugostiteljske radnje mogu također zadržati u celosti njihove zalihe u brašnu, ali moraju oko upotrebe istih vrlo štedljivo postupiti. Svaka druga fabrika, preduzeće, gazdinstvo, ustanova ili privatno kućanstvo mogu od svojih zaliha za svaku osobu zadržati 7 (sedam) kilograma i ovom količinom slobodno raspolagati, dok su dužni preostali deo ponuditi na otkup.

Vrste žita, raža i brašna namenjene za ponudu, treba uključivo do 5 jula o. g. gradskom aprovizacionom zvanju (palata berze) prijaviti, jer samo za ove količine će biti isplaćena današnja prometna cena. Prijavljene količine će teretnim automobilima aprovizaciono zvanje prikupiti i odmah po preuzimanju isplatiti.

Ja se nadam, da će svaki građanin grada sa razumevanjem prihvatiti ove moje gornje odredbe, te da će mi, a u interesu opšte ishrane za ovih nekoliko dana do 15 jula o. g. t. j. do pojave hleba od nove pšenice, svako pohitati u pomoć.

Ujvidék, 28 juna 1941 god.

vitéz Bayor Ferenc s. r.
kr. ug. General
vojni komandant grada

APRÓHIRDETÉSEK

Ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 15 fillér, vastagbetűs 25 fillér. A legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 fillér. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig vesszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

LEVELEZÉS

BUBÓ! Minden úgy lesz, ahogy megbeszéltük. Nagyon meg vagyok elégedve. Irjál! 5314

ALLAST KERES

FŐZNITUDÓ bejárónő állást keres. Rózsáné, Ujvidék, Petőfi Sándor-utca 59. 5289

KERESLET

TÖKÉLETES MAGYAR GYORS-ÉS GÉPIRÓT (NŐT) keresünk. Írásos ajánlatokat (gyorsíró) jelleggel a kiadóhivatal továbbít. 5039

VENNÉK új házat Ujvidéken, 20—30.000 pengő értékben. Bővebbet a kiadóhivatalban. 5280

CIPÓ- ÉS DIVATÁRU kereskedősegéd állást keres. Cimeket a kiadóhivatal továbbít. 5295

AUTÓGUMIT, 16—500—600, vennék. Pazsitnai György, Dunagálos.

VASESZTERGÁLYOSOKAT és rézöntőt keres Szerszámgyár, Ujvidék, Petőfi-utca 91. 5320

FIATAL LAKATOS segédeket felvesz Len István, Ujvidék, Szondi-utca 40. 5143

MEGBIZHATÓ gyermektelen házamestert azonnali belépésre keresek. Bővebbet: Ujvidék, Hitler Adolf-u. 11. 5324

EGY 8-as számú »National« kassza megvételre kerestetik. Fruskagóra b. t. Ujvidék, Alkotmány-utca 1.

JÓMUNKÁS fodrásznőt azonnal felvesz »Anny« szalon, Ujvidék, Alkotmány-utca 22 szám. 5310

MUNKÁSOKAT kendergyáramba »Svingások« azonnali belépésre keresek. S. Milosev Ivkov, kendergyár, Sztapár. 5311

FIATAL IRODAI MUNKAERŐT, aki levelezésben és gépirásban járatos, a magyar nyelven kívül a német és szerb nyelvet bírja, azonnalra keres Spiller Lőrinc, Ujvidék, Délvidék-utca 12. 5300

BÁCSKA területére keresünk ügynököket. Az alkohol szakmából előnyben részesülnek. Ajánlatokat: »Alkohol« jelleggel a kiadóhivatal továbbít. 5315

HASZNÁLT, de jó állapotban lévő gyermek sportkocsit megvételre keresek. Cim a kiadóban. 5316

KIADÓ

KIADÓ LAKÁS a város központjában egyedülálló kertes házban 6 szobás, teljesen modern, különösen alkalmas orvosnak vagy ügyvédnek. Cim a kiadóban. 5085

PETŐFI (volt Vasut) utcában kiadó 2 szoba, előszoba, konyha, fürdőszoba, éléskamra és mellékhelyiségekből álló összkomfortos lakás, mélykúti ivóvízzel, gázzal, új, teljesen száraz, még nem lakott házban. Bővebbet Hacker cukrásznál, Ujvidék, Hitler Adolf-ut 7, Winkle-palota. 5325

AMATŐR-KÉPEK szakszerű és gyors kidolgozása. Nagyobb rendelésnél árengedmény. **FOTO ANNY** műterem, Ujvidék, Hitler Adolf-utca 9.

ELADÓ

FÜSZERÜZLET BERENDEZÉS teljes felszereléssel, 140 fiókos állvánnyal olcsón eladó. Bővebbet: Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 60. 5124

ELADÓK használt ajtók és ablakok, kövezetnek cementlapok, 1 fürdőkályha, mosdó, kisamotirozott vas-kályhák. Hacker cukrász, Ujvidék, Hitler Adolf-ut 7, Winkle-palota. 5326

ELADÓ lakóház öt helyiséggel, 200 négyszögöl gyümölcsös kerttel. Sisitka Pál, Bácsföldvár. 5312

KÜLÖNFÉLE

PAPLANT készítek pehelyből, gyapjuból és vattából. Ugy ujjak, mint régiak átdolgozását vállalom. Házakhoz is megyek. Bulyovics Béláné, Ujvidék, Magyar utca 53.

Dréher kekszek

teasütemények és különféle édességek szenzációsan olcsó áron Szántó János »Konzum« kávé és tea szaküzletében, Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-ut 2. Telefon 40—68. 5040

SZERB- és NÉMETNYELVŰ iratok magyarra fordítását olcsón vállalom. Cim a kiadóhivatalban. 5297

ELVESZETT szombaton délután a Petőfi- vagy II. Rákóczi Ferenc-utcában egy női arany karkötőóra. A becsületes megtaláló jutalom ellenében adja le a rendőrségen. 5327

KITŰNŐ átszállítási eszköz ujdonságba ki volna hajlandó 5.000 pengőt befektetni? 50%-os haszon. Ajánlatokat: »5.000« jellegre a kiadóhivatalba kérünk. 5319

ELVESZETT szombaton déli 12 és fél 1 óra között a villamosban a Petőfi-utcában egy nagy női disznóbőr táská pénzrel és fontos iratokkal. A becsületes megtaláló jutalom ellenében adja le: Zolits József ügyvédjelöltnél, Ujvidék, Arany János-utca 10 sz. alatt. Esetleg postán is elküldheti. 5317

Reggeli Ujság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 50
Telefon: 21—37, éjjel 20—58
Laptulajdonos: **Andrée Dezső.**
Előfizetés:
Egy óra 4.— pengő
Vidéken egy óra 3.— „
Három óra 11.60 „
Vidéken három óra 8.— „
Félévre 23.— „
Vidéken félévre 16.— „
Megjelenik naponta.